

Диасамидзе Наира Шалвовна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Преступность несовершеннолетних и ее причины

Аннотация. В статье дается характеристика преступности несовершеннолетних. Автор называет основные причины этого негативного явления, среди которых: отсутствие у молодежи страха перед законом, безнадзорность и беспризорность, насилие, негативное воздействие СМИ на подростков, неформальные группировки, которые всячески призывают к насилию и преступлениям, а также недостатки правоохранительной деятельности. Для решения проблемы преступности несовершеннолетних автор предлагает создание центров помощи молодежи, телефонов доверия, консультации, которые бы помогали детям в трудных ситуациях.

Ключевые слова: преступность, несовершеннолетний, динамика преступности несовершеннолетних, состояние преступности несовершеннолетних.

На протяжении последних лет количество преступлений, совершенных гражданами РФ подросткового возраста, неуклонно сокращается, однако доля тяжких уголовных деяний, характеризующихся корыстными и насильственными мотивами, остается предельно высокой. Вандализм, жестокость, отягченные состоянием алкогольного опьянения, преступления, исполненные в соучастии группой лиц – на все это идут дети, не достигнувшие 18 лет. Данный критерий характеризуется в отклоняющемся развитии подростков, которым через некоторое время суждено стать стержнем нации. Подростку надо утвердиться в жизни, но часто это не может произойти по

независящим от него причинам и тогда происходит озлобление на общество, стремление заявить о себе противозаконным путем. В данном процессе ключевая роль отдается государству, которое должно проводить грамотную политику по отношению к несовершеннолетним.

Несовершеннолетние в УК РФ представляют собой отдельную группу участников уголовного права, что обусловлено спецификой данной группы лиц. Выделение в отдельную группу, прежде всего, связано с дефектами правового сознания несовершеннолетних. В связи с этим важна общепредупредительная функция уголовного закона – нельзя недооценивать роль внешних регуляторов поведения, отражаемых в сознании личности в качестве принудительной необходимости. И пусть при этом еще не достигается коренная перестройка взглядов личности, всей системы ее поступков, главное то, что это становится определенной преградой в принятии решения преступать закон.

Преступность несовершеннолетних – это одна из наиболее острых неоднозначных проблем современности. Преступность несовершеннолетних более чувствительна, чем преступность других возрастных групп к экономическим, социальным, идеологическим, социально-демографическим и другим процессам, происходящим в обществе. Она чутко реагирует на отставание социального контроля над преступностью от ее современных тенденций [4, с. 12].

Преступность несовершеннолетних – это совокупность преступлений в обществе, которые совершают лица в возрасте от 14 до 18 лет. Гордые, независимые, готовые всем и каждому доказать, что они не такие как все. Но часто это приводит к ужасным последствиям [3, с. 9].

В подростковом возрасте под воздействием различных факторов и условий происходит сложный процесс – нравственное формирование личности. Во время этого процесса подрастающее поколение развивается. Всё, что происходит вокруг – оставляет свой отпечаток на их психике, поведении и моральном облике. Во время этого процесса происходит накопление опыта и иногда даже отрицательного, который изначально может даже быть не замечен.

В этом возрасте несовершеннолетние начинают уметь контролировать своё поведение, у них появляется самостоятельность и настойчивость. Для такого возраста весьма характерны излишняя категоричность суждений, вспыльчивость, неуравновешенность, неспособность оценить ситуацию с учетом всех обстоятельств и т. д.

Несовершеннолетние преступники отличаются особой жестокостью и дерзостью по отношению к своей жертве. Совершая преступление, подростки пытаются повысить свой авторитет среди сверстников или просто из корыстных и хулиганских побуждений [1, с. 115].

Статья 20 Уголовного Кодекса предусматривает, что уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления 16 лет. А также за некоторые преступления установлен пониженный возраст уголовной ответственности – четырнадцать лет.

Как пример: убийство- статья 105 УК, умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью – статья 112 УК, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью – статья 111 УК умышленное уничтожение или повреждение имущества при отягчающих обстоятельствах – часть 2, статья 167 УК и ещё много подобных статей.

Преступность несовершеннолетних, имеет свои причины. Причины – это негативные социально-психологические детерминанты, включающие элементы экономической, политической, правовой, бытовой психологии на разных уровнях общественного сознания, порождающие преступность как следствие [5, с. 56].

Есть множество причин совершения преступлений несовершеннолетними. Например, такие как: отсутствие у молодежи страха перед законом, безнадзорность и беспризорность, насилие, негативное воздействие СМИ на подростков, неформальные группировки, которые всячески призывают к насилию и преступлениям, а также недостатки правоохранительной деятельности. Огромную роль иногда играет родительское отвержение, что делает детей более агрессивными и жестокими по отношению

к окружающим. Всё это приводит к тому, что подростки не чувствуют ответственности за свои поступки и считают, что им дозволено многое [6, с. 42].

Профилактика преступлений в подростковой среде представляет собой «организованный процесс, в котором есть четко сформулированная цель – не допустить конфликта молодого человека с законом, определить задачи, найти свое выражение во всей совокупности общественных проблем, связанных с сознательным формированием личности и стимулированием поиска путей их решения, наметить конкретные пути и средства воздействия на человека».

Для положительного результата, как и любой другой вид деятельности, предупреждение преступности несовершеннолетних требует последовательных шагов. Для начала нужно выявить правонарушителя, определить причины, по которым он совершил данное деяние, провести диагностику и спланировать методы воздействия на правонарушителя. Быстрота и точность данной последовательности поможет оперативно предупредить готовившиеся преступления. В процессе предупреждения преступности несовершеннолетних под воздействие также должны попадать семья и ближайшее окружение субъекта нарушения [2, с. 90].

Продуманная и своевременная политика государства по осуществлению помощи малоимущим семьям с воспитанием детей, устранение недостатков в работе школы, развитие новых условий для проведения досуга – это все содержит значительный потенциал по борьбе с преступностью несовершеннолетних граждан [7, с. 17].

В индивидуальной работе с подростками главное предпринять меры профилактики на раннем этапе формирования «трудной» личности. В это время намного легче помочь и направить подростка в нужное русло, чем пытаться это сделать тогда, когда его сознание полностью сформировано и собственный образ жизни принят им самим, как должный.

К мерам ранней профилактики относятся:

– выявления подростков с повышенной неуспеваемостью в школах;

- выявления неблагополучных семей;
- установление опеки и попечительства;
- выявление интересов подростков на раннем этапе формирования личности и другие.

Если такие меры не помогли на раннем этапе подавить в подростке преступные наклонности, то в ход идут более серьезные принудительные меры: постановка на профилактический учет, индивидуальная профилактика во всех ее формах.

Для решения проблемы преступности несовершеннолетних должны быть созданы всяческие центры помощи молодежи, телефоны доверия, консультации, которые будут помогать детям. Также, я считаю, что отдел социальной защиты должен объединить усилия с отделом внутренних дел и людьми, которые занимаются управлением образования, а так же городские больницы и всяческие центры занятости. Всё это может помочь исправить ситуацию в стране.

Литература

1. Адамская Л.В. Местное самоуправление как ресурс формирования активной жизненной позиции молодежи // Ученые записки Российского государственного социального университета. 2013. № 7.
2. Ветров Н.И. Профилактика правонарушений среди молодежи. М.: Юрист, 1980.
3. Гайдукова И.Б. Рудакова О.В. Особенности социальной мобильности студенческой молодежи в современных российских условиях // Российская наука и образование сегодня: проблемы и перспективы. 2016. № 4 (11).
4. Забрянский Г.И. Преступность несовершеннолетних: состояние, функции, последствия, социальный контроль // Российский криминологический взгляд. 2009. № 3.
5. Кузнецова Н.Ф. Проблемы криминологической детерминации. М.: МГУ, 1984.

6. Лескова И.В. Молодежь России: образ жизни и приоритеты политического поведения // Духовная ситуация времени Россия XXI век. 2016. № 3 (8).

7. Лескова И.В. Образ жизни молодежи: образовательные и социально-профессиональные маркеры // Российская наука и образование сегодня: проблемы и перспективы. 2016. № 4 (11).

© Бюллетень магистранта 2018 год № 2